Chuyén dé 1 HE PHUONG TRINH BAC NHAT BA AN VA UNG DUNG

O 16p duéi, ching ta da dwoc hoc cach giai hé phwong trinh bic nhét hai 4n. Trong chuyén
dé nay, chiing ta s& tim hiéu vé hé phwong trinh bic nhét ba 4n va cich giai hé phwong
trinh nay bing phwong phap Gauss. Ching ta ciing sé hoc cach vin dung hé phwong trinh
bic nhit ba in dé giai quyét mot s6 vin dé trong thue tién cudc song.

@ Sau chuyén dé nay, ban c6 thé:
- Nhan biét dugc hé phuong trinh bac nhéat ba an, nghiém cua hé phuong trinh bac nhét ba an.
- Giai dugc hé phuong trinh bac nhét ba 4n bang phuong phap Gauss.

- Tim dugc nghiém ctia hé phuong trinh bac nhat ba an bang may tinh cam tay.

- Van dung hé phuong trinh bac nhit ba 4n dé giai quyét mot s6 van dé trong khoa hoc va trong
thuc tién cudc séng.

Bai 1. H¢ phuwong trinh bac nhat ba an
Tir khoa: Hé phwong trinh bac nhit ba 4n; Nghiém; Phwong phap Gauss.

( ’ Chung ta d3 biét cach mo ta mdi lién hé giira hai an sb x, y phai thoa man dong thoi hai
"~ didukién a;x + by = ¢ (@ + b} >0) va ax + bay = ¢, (@5 + b >0) bing cach sir dung hé
phuong trinh bac nhét hai 4n

a,x+b, y=c,
a,x+b,y=c,

Trong bai hoc nay, ta s€ hoc cach gidi quyét tinh huong can mé td moi li€n hé gitra ba an s x, y,
z phai thod man dong thoi ba diéu kién:

ax +tbyytciz=dj; ax + by +cz=d, va asx + bsy + ¢3z = ds.



1. Pinh nghia hé phwong trinh bac nhat ba an

~

Ba 16p 10A, 10B, 10C gém 128 hoc sinh ciing tham gia lao dong tréng cay. Mdi hoc
sinh 16p 10A trong duoc 3 cdy bach dan va 4 cay bang. Mdi hoc sinh 16p 10B trong
duoc 2 cdy bach dan va 5 cay bang. Mdi hoc sinh 16p 10C trong duoc 6 cdy bach dan.Ca 3 16p
tréng dugc 476 cay bach dan va 375 cay bang. Goi X, y, z 1an luot 12 s6 hoc sinh cua céc 16p
10A, 10B, 10C.

a) Lap cac h¢ thuc thé hién moi lién hé gitra x, y va z.

b) Trong bang dir li¢u sau, chon cac s6 liéu phu hop voi s6 hoc sinh ctia mdi l6p 10A, 10B, 10C
va gidi thich sy lya chon cua ban.

41 43 44
40 43 45
42 43 43

5 4 ta nhan duoc ba hé thirc thé hién méi lién hé gita X, y va z. M&i hé thirc d6 dugc goi la
mot phuong trinh bac nhat ba an (véi an 1 x, y, z). Ba phuong trinh d6 tao thianh mot hé phuong
trinh bac nhit ba an

Téng quat ta co:
'.o.' e  Phuwong trinh bic nhdt ba dn 13 hé thirc c6 dang:
F3

ax +by +cz=d.

trong do x, y, z goi la ba dnvaa,b,c, dla cac sb thuc cho trude got la cac hé s6,thoa min a, b, ¢
khong dong thoi bang 0.

MJi bd ba s (xo; yo; Zo) thoa man phuong trinh trén goi 1a mot nghiém cua phuong trinh bac
nhit ba an.

e Hg¢ ba phuong trinh bac nhét ba 4n 1a hé ¢o dang:

a,x+b,y+c,z=d,
a,x+b,y+c,z=d,
a;x+b,y+c,z=d,



trong do6 x, y, z 1a ba dnvaa,b,c,dla cac sd thuc cho trude goi la cac hé s6. 0 day cac hé s a;,
bi, i (i=1, 2, 3) khong ddng thoi bang 0.

MOi bd ba s (xo; yo; Zo) thoa man dong thdi ca ba phuong trinh ctia hé goi 1 mot nghiém cia hé
phuong trinh.

Giai hé ba phuong trinh bac nhat ba 4n 13 tim tat ca cac nghiém cta né.
Chu y: H¢ ba phuong trinh bac nhét ba 4n con duge goi tat 1a hé phuong trinh bac nhét ba an.
Vidu 1

Hé phuong trinh nao dudi dy 1a hé phuong trinh bac nhat ba 4n? Mdi bo ba sb (1; 2; 2), (-1; 2;
3) ¢6 1a nghiém ctia hé phwong trinh bac nhat ba an d6 khong?

2x—3y+4z=4 3x—2y’+4z=6
(1){ —x+2y+z=8 (2)14x—5y+2z=-3
3x+4y—z=2 x+3y—z=-1
Gidi

Hé phuong trinh (1) 1a hé phuong trinh bac nhat ba an.

Hé phuong trinh (2) khong phai 12 hé phuong trinh bac nhét ba an, vi phuong trinh thir nhét ciia
hé ¢6 chira y?.

e Thayx=1,y=2,z=23 vao vé trai ciia timg phuong trinh & hé¢ (1) va so sanh v&i vé phai,
ta duoc:

Phuong trinh thtr nhét: 2 - 6 + 8 = 4 (thoa man);
Phuong trinh thir hai: -1 +4 + 2 =5 # 8 (khong thoa man).
Vay (1; 2; 2) khong 1a nghiém cta h¢ phuong trinh (1).

e Thayx=-1,y=2,z=23 vao vé trai ciia timg phuong trinh ¢ hé (1) va so sanh véi vé
phai, ta dugc:

Phuong trinh thir nhét: -2 - 6 + 12 = 4 (thoa mén);
Phuong trinh thir hai: 1 +4 + 3 = 8 (thoa man).
Phuong trinh thir ba: -3 + 8 - 3 = 2 (thoa man).

Vay (- 1, 2; 3) 1a nghiém cua h¢ phuong trinh (1).



#%  H¢ phuong trinh ndo dudi day la hé phuong trinh bac nhat ba an? Mdi bd ba sb (1; 5; 2),
1 (1;1; 1) va (- 1; 2; 3) ¢6 1a nghiém ctia hé phuong trinh bac nhét ba an d6 khong?

4x—2y+z=5 X+2z=5
(1){4xz—5y+2z=—7 2)2x—y+z=—-1
—x+3y+2z=3; 3x—2y=—7.

2. Gii hé phwong trinh bic nhat ba 4n biang phwong phap Gauss

O cac 16p dudi, ching ta dd biét cach giai hé hai phuong trinh bac nhét hai an. D6i v6i hé
phuong trinh bac nhit ba 4n, chung ta c6 thé tim dugc cach giai nhu thé nao?

2 Cho cac hé phuong trinh:

2x—y+z=1 2x—y+z=1
()| 3y—z=2 2)| 2y+z=—-1
2z=3; 2y—z=—4

a) H¢ phuong trinh (1) c6 gi dac biét? Giai hé phuong trinh nay.
b) Bién doi hé phuong trinh (2) vé dang nhu hé phuong trinh (1). Giai hé phuong trinh (2).

Hé phuong trinh c6 dang nhu hé phuong trinh (1) dwoc goi 13 hé phwong trinh bic nhit ba in
dang tam gidc.

Moi hé ba phuong trinh bac nhét ba an déu bién ddi duogc vé hé phuong trinh béac nhét ba an
dang tam giéc.

Vi dy 2

Bién d6i hé phuong trinh sau vé hé phuong trinh bac nhit ba an dang tam giac roi giai hé vira tim
duoc.

3x—y+z=3(1)
x—y+z=2(2)
y+2z=1(3)

Giai

Nhan hai vé ctia phuong trinh (2) véi -3, cong vé voi vé ctia phuong trinh nhan dugc voi phuong
trinh (1), gilr nguyén cac phuong trinh (1) va (3), ta dugc h¢:

3x—y+z=3(1)
2y—2z=-3(2.1)
y+2z=1.(2)



Nhan hai vé ctia phuong trinh (3) véi -2, cong vé véi vé ctia phuong trinh nhan duoc véi phurong
trinh (2.1), gilt nguyén cac phuong trinh (1) va (2,1), ta dugc hé:

3x—y+z=3(1)
2y—2z=-3(2.1)
—6z=-5(3.1)

Tt phuong trinh (3.1),taco z= %

Thay z = > vao phuong trinh (2.1), ta dugc y = ——

6 3
-2 S \ 1
Thay y = KN vaz= 6 vao phuong trinh (1), ta dugc x = 5
A LA \ ~ , . ... 1 =25
Vay hé phuong trinh da cho c6 nghiém duy nhat 1a (E; 506

Dé giai hé phuong trinh bac nhat ba 4n, ta c6 thé sir dung cac phép bién ddi twong duong dé dwa
n6 vé hé phuong trinh bac nhét ba 4n dang tam giéc, tir d6 tim nghiém cua h¢.

Céch giai nhu trén goi 13 gidi hé phwong trinh bdc nhit ba dn biang phwong phdp Gauss.

Nha todn hoc ﬁg udi Ec
Carl Friedrich Gauss (1777 — 1855)
Vidu 3
Giai hé phuong trinh sau bang phwong phap Gauss:
x—2y+3z=9(1)

2x+3y—z=4(2)
x+5y—4z=2(3)



Gidi
Nhaén hai vé ctia phuong trinh (3) véi -2, cong vé voi vé ctia phuong trinh nhan dugc voi phuong

trinh (2), gitr nguyén cac phuong trinh (1) va (2), ta dugc h¢:

x—2y+3z=9(1)
2x+3y—z—4(2)
—7y+7z=0(3.1)

Nhan hai vé ctia phuong trinh (1) voi -2, cong vé voi vé ciia phuong trinh nhan duoc voi phuong
trinh (2), gilt nguyén céc phuong trinh (1) va (3.1), ta dugc hé:

x—2y+3z=9(1)
7y—7z=—14(2.1)
—7y+72z=0.(3.1)

Cong vé v6i vé cua phuong trinh (2.1) v6i phuong trinh (3.1), giit nguyén cac phuong trinh (1)
va (2.1), ta duoc hé:

x—2y+3z=9(1)
7y—7z=—14(2.1)
0y+0z=—14(3.2)

Phuong trinh (3.2) v6 nghi¢m. Do do, h¢ phuong trinh da cho vo nghiém.
Vidu 4
Giai hé phuong trinh sau bang phuong phap Gauss:

2x+2y—z=—1(1)
x+4y+z=—8(2)
x—2y—2z=7(3)

Giai

Nhan hai vé ctia phuong trinh (3) voi -1, cong vé voi vé ciia phuong trinh nhan duoc voi phuong
trinh (2), gilt nguyén céc phuong trinh (1) va (2), ta dugc h¢:

2x+2y—z=—1(1)
x+4y+z=—8(2)
6y+3z=—15(3.1)

Nhan hai vé ctia phuong trinh (2) véi 2, trir vé cho vé clia phuong trinh nhan dugc cho phuong
trinh (1), gilt nguyén cac phuong trinh (1) va (3.1), ta dugc hé:



2x¥F2y—z=—1(1)
6y+3z=—15(2.1)
6 y+3z=—15(3.1)

Hai phuong trinh (2.1) va (3.1) gidng nhau, nén c6 thé viét hé phuwong trinh thanh:

2x+2y—z=—1(1)
6y+3z=—15(2.1)

Tur phuong trinh (2.1), ta c6 z = -2y - 5, thay vao phuong trinh (1) ta dugc x = -2y - 3.
Vay hé phuong trinh c6 v6 s6 nghiém dang (-2y — 3; y; -2y -5) v6iy € R.

Nhin xét: Mot hé phuong trinh bac nhét ba an c¢6 thé c6 nghiém duy nhat, vo nghiém hodc vo sd
nghiém.

"2 Giai cac hé phuong trinh sau bang phuong phap Gauss:

x—2y=1 3x—y+2z=2 x—y+z=0
a)\x+2y—z=-2 b)| x+2y—z=1 c)|x—4y+2z=-1
x—3y+z=3; 2x—3y+3z=2 4x—y+3z=1

WY
“ATim phuong trinh cta parabol (P): y = ax® + bx + ¢ (a # 0), biét (P) di qua ba diém A(0; -
1), B(1; - 2) va C(2; - 1).

3. Sir dung may tinh cAm tay tim nghiém ciia hé phwong trinh bac nhit ba an

Ngay nay, cting voi sy phat trién ciia khoa hoc ki thuat, nguoi ta di san xuat ra nhitng chiéc may
tinh cam tay nho gon, d& dang sir dung dé hd trg viée tinh toan.

C6 nhiéu loai méy tinh cam tay c6 thé gitp tim nghiém cua hé phuong trinh bac nhit ba 4n

mot cach dé dang. Chflng han, ta c6 thé thuc hién trén mot loai may tinh cam tay nhu sau:

Vidu 5

Xét h¢ phuong trinh:
x—3y+2z=5
x+2y—3z=4
3x—y—z=2.

Sau khi m¢ mdy, 4n phim dé man hinh hién 1én bang lua chon.

U



An lién tiép cac phim (9] 1 dé man hinh hién thi nhu hinh bén.

Tiép theo, 1an luot nhap cac hé sb cua timg phuong trinh bang cach an lién tiép cac phim tiép cac
phim nhu sau:

Nhap hé s6 ctia phuong trinh thi nhat:

UEeEEEEEE

Nhap hé s6 ctia phwong trinh thit hai:

DEEELEEARE

Nhép hé sé cua phuong trinh thir ba:

BEEHNEEOHEEAE

' [ 4 ik di::]
g g A

1:Calculate

WO+ [

I Oy + 0z
Ox + Oy + 0z
O + Oy + 0z
o [
o o+ 2z= b
* 2y - 3z= 4
= 13- | z- I
Tiép theo, 4n lién tuc 3 1an phim [=] dé xem két qua.
Wir @ ¥ ] i Vi N
= y= 7=
_58 _57
= 5 5




) —58 —57
Vay nghi¢m cua hé phuong trinh 1a (-7; 5 T)'
Chu y: Ddi voi cac hé phuong trinh bac nhét ba an vo nghi¢m hodc vo ) nghi¢m, sau khi thuc
hién twong ty nhu Vi du 5, ta nhan dugc két qua hién thi trén man hinh may tinh cam tay nhu

sau:
VB [ oE [
No Solution Infinite Solution
Hé phuong trinh vo ngluém Hé plurong tninh co vo so nghiém

- ev,)
b4 2\
3 Str dung mdy tinh cam tay, tim nghiém cuia cac hé phuong trinh sau:

2x+y—z=-1 2x—3y+2z=5 x—y—z=-1
a)| x+3y+2z=2 b)| x+2y—3z=4 c) 2x—y+z=-1
3x+3y—-3z=-5 3x—y—z=2 —4x+3y+z=3.
W

L

2g, ban Nhan, Nghia va Phuc di vao cang tin cta truong. Nhan mua mot li tra stra, mot li
nudc trai cdy, hai cai banh ngot va tra 90 000 dong. Nghia mua mot li tra sita, ba cai banh ngot
va tra 50, 000 dﬁ‘)ng. Phtic mua mdt li tra sira, hai li nudc trai cay, ba cai banh ngot va tra 140 000
dé)ng. Goix,y,z lan luot 1a gia tién cua mot li tra stra, mot li nude trai cady va mot cai banh ngot
tai cang tin do.

a) Lap cac hé thac thé hién mbi lién hé giita x, y va z.

b) Tim gia tién caa mot 1i tra stta, mot li nudc trai cay va mot cai banh ngot tai cang tin do.
BAI TAP|

1. Trong cac hé phuong trinh sau, hé nao 12 hé phuong trinh bac nhat ba an? Mdi bd ba s6

(-1;2; 1), (-1,5; 0,25; - 1,25) c¢6 1a nghiém cta hé phuong trinh bac nhét ba an d6 khong?

2)(—4)1—322_71
3x—2y+z=—6 5x—2y+3z=4 5
a)| —2x+y+3z=7 b)| 3x+2yz—z=2 c){ 3x+8y—4z=—
— _ 2
4x—y+7z=1 x—3y+2z=—-1
1
2X+3y_2Z:Z



2. Giai cac hé phuong trinh sau bang phuong phap Gauss:

2x+3y=4 X+y+z=2 X—y+5z=-2
a)| x—3y=2 b) {x+3y+2z=8 C){2x+y+4z=2
2x+y—z=3 3x—y+z=4 xX+2y—z=4

3. Sir dung may tinh cim tay, tim nghiém ctia cac hé phwong trinh sau:

X—5z=2 2x—y+z=3 x+2y—z=1
a)| 3x+y—4z=3 b)| x+2y—z=1 C)| 2x+y—2z=2
—x+2y+z=—1; 3x+y—2z=2; 4x—7y—4z=4

4. Tim phuong trinh ciia parabol (P): y = ax> + bx + ¢ (a # 0), biét:

a) Parabol (P) c6 truc ddi xtmg x = 1 va di qua hai diém A(1; -4), B(2; -3);
s 1.3, . 2
b) Parabol (P) c6 dinh I(E; Z) va di qua diem M(-1; 3).

5. Mot dai li ban ba loai gas 4, B, C vé&i gia ban mdi binh gas lan luot 1a 520 00 déng, 480 000
d@)ng, 420 000 d@)ng. Sau mdt thang, dai 1i da ban dugc 1 299 binh gas cac loai voi téng doanh
thu dat 633 960 000 dong. Biét rang trong thang do6, dai li ban dugc s binh gas loai B bang mot
ntra tong s6 binh gas loai 4 va C. Tinh s6 binh gas mdi loai ma dai li ban dugc trong thang do.



